
           
 

      

TISKOVÁ ZPRÁVA 
Plzeň, 12. října 2011 
 
Archeologové na stopě sídla blahoslaveného Hroznaty v klášteře Teplá? 
 
PLZEŇ – KLÁŠTER TEPLÁ: Na základy dosud neznámého středověkého kostela a navazující 
stavbu narazili archeologové při výzkumu kláštera v Teplé. Výzkum je vyvolán nedávno zahájenou 
obnovou zdevastovaných klášterních budov, která má skončit roku 2014. Projekt je podporován 
z rozvojových fondů Evropské unie a je v současné době nejrozsáhlejší akcí památkové obnovy 
v Karlovarském kraji.  
 

Pozoruhodný nález učinili minulý týden archeologové při výzkumu premonstrátské kanonie 
v Teplé. Na velkém nádvoří kláštera před budovou barokní prelatury, asi 80 metrů od klášterního 
kostela, narazili na pozůstatky zděných základů neznámého kostela nebo kaple, podle půdorysu 
pocházejícího z románského období. „Z klášterních pramenů známe kromě klášterního chrámu už jen 
jednu středověkou sakrální stavbu – kapli Všech svatých a Čtrnácti pomocníků, která stála blízko 
hlavního vchodu do areálu a s nalezeným kostelem zřejmě nesouvisí“, uvažuje vedoucí výzkumu 
Karel Nováček z katedry archeologie Filozofické fakulty ZČU v Plzni. „Jako pravděpodobné se nám 
tedy zdají dvě možnosti výkladu – buď byl náš nález součástí opatské rezidence z dob počátků 
kláštera, nebo máme před sebou stavbu z předklášterního období. V tom případě by se nabízela 
lákavá možnost spojit kapli a navazující stavbu se sídlem blahoslaveného Hroznaty.“  

 
Základy kostela byly bohužel nalezeny ve značně porušeném stavu a rozhodnout, která 

varianta výkladu je pravděpodobnější, bude velice obtížné. „Je dokonce možné, že budou platit obě. 
Z pramenů jsme dobře informováni o privilegovaném postavení velmože Hroznaty v konventu, který 
založil. Není vyloučeno, že jeho sídlo sloužilo po jeho smrti jako sídlo opatské,“ dodává Radek 
Široký, archeolog ze společnosti ZIP o.p.s., která se na výzkumu spolupodílí.  

 
Archeologický výzkum v Teplé probíhá už od loňského roku. Kromě nejnovějšího nálezu 

archeologové zjistili řadu podrobností o středověké podobě kláštera, o jeho opevnění i  
o každodenním životě jeho obyvatel. Důležité podklady archeologové poskytují také projektantům 
obnovy, ať už se týkají rekonstruovaných barokních staveb nebo třeba historického kanalizačního 
systému. „Nález vzácného středověkého zdiva nám brání v použití navrženého způsobu zabezpečení 
konventních staveb proti vlhkosti“, objasňuje koordinátor Vzorového projektu obnovy Kláštera 
Teplá Václav Maršík. „Úkolem projektanta je nyní rychle navrhnout jinou variantu odvodnění, aby 
základy kostela zůstaly v neporušeném stavu a aby se podařilo stavební práce do zimy ukončit.“    
 
 
Kontakt pro případné další informace: 
 
Mgr. Karel Nováček, PhD. 
Katedra archeologie Filozofické fakulty  
tel. 377 63 5104 
e-mail knovacek@kar.zcu.cz         

 

  


